



কোভিড-১৯ পরিস্থিতিতে জনস্বাস্থ্য ও স্বাস্থ্যবিধি মেনে বিদ্যালয় পুনরায় চালুকরণের সংক্ষিপ্তবিবরণী :

১। উপজেলা/থানাঃ	মুন্সীগঞ্জ সদর		
২। জেলাঃ	মুন্সীগঞ্জ		
৩। মোটবিদ্যালয়েরসংখ্যাঃ	১১৬	৪। মোট ক্লাস্টার সংখ্যাঃ	০৬
৫। মোটছাত্র/ছাত্রীসংখ্যাঃ	৩৪৪৬৪	৬। মোট শিক্ষক সংখ্যাঃ	৭৫১
৭। কোভিড-১৯ পরবর্তী বিদ্যালয় চালুকরণের তারিখঃ	১২/০৯/২০২১ খ্রিঃ।		
৮। কোভিডকালীনআইসোলেশনসেন্টারহিসেবেব্যবহৃতবিদ্যালয়েরসংখ্যাঃ	প্রয়োজ্য নয়		
৯। উপজেলা/থানাশিক্ষাঅফিসারেরনামঃ	মোহা: নাহিমা খানম		
১০। উপজেলা/থানাশিক্ষাঅফিসারের ই-মেইলঃ	ueosmunshi@gmail.com		
১১। উপজেলা/থানাশিক্ষাঅফিসারেরমোবাইলঃ	০১৫৫৬৩০৭১৬৪		

কোভিড-১৯ পরিস্থিতিতেবিদ্যালয়পুনরায়চালুকরণেপ্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয়েরনির্দেশিকা/গাইডলাইনঅনুসারেগৃহীতকার্যক্রম।

ক. বিদ্যালয়প্রস্তুতকরণবিষয়কতথ্য

ক্রমিক নং	বিষয় নির্দেশিকা	গৃহীতকার্যক্রম
১.০	পুনরায়কার্যক্রমচালুকরণেরপূর্বেবিদ্যালয়কর্তৃকগৃহীতবিভিন্নকার্যক্রমেরসারসংক্ষেপঃ (যেমন- পিপিইউপকরণসংগ্রহ, বিদ্যালয় ও সংশ্লিষ্টএলাকাপরিষ্কারপরিচ্ছন্নতাকার্যক্রম, শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদেরবসারব্যবস্থাপনাইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">পিপিইউপকরণসংগ্রহকরাহয়েছে;বিদ্যালয়প্রাঙ্গণ ও শ্রেণিকক্ষপরিষ্কারপরিচ্ছন্নকরাহয়েছে;শারীরিকদূরত্ববজায়রেখেনিরাপদশিখনপরিবেশনিশ্চিতকরাহয়েছে;
২.০	হাতধোয়ারজন্যানিরাপদপানিসরবরাহ (running water) ও সাবানেরব্যবস্থাআছে/করাহয়েছেএমনবিদ্যালয়েরসংখ্যাঃ	সপ্রািএরসংখ্যা (সংশ্লিষ্টউপজেলা/থানা) : ১১৬ টি
৩.০	বিদ্যালয়কর্তৃকগৃহীতস্বাস্থ্যতথ্যসংগ্রহ ও পর্যবেক্ষণবিষয়কব্যবস্থাপনাঃ (যেমন- রেজিস্টারপ্রস্তুতি, রেজিস্টারেস্বাস্থ্যকর্মী, কমিনিটিক্লিনিক, ইউনিয়নস্বাস্থ্যকেন্দ্রেরনাম্বারসংরক্ষণ, ইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">রেজিস্টারতৈরিকরাহয়েছে;প্রয়োজনীয়ব্যক্তিগণের (স্বাস্থ্যকর্মী, শিক্ষাঅফিসার, মেডিকেলঅফিসারইত্যাদি) মোবাইলনম্বরবিদ্যালয় ওঅভিভাবককেসরবরাহকরাহয়েছে;স্বাস্থ্যতথ্যসংগ্রহ ও সরবরাহেরজন্যনির্ধারিতফরমেটপ্রতিটিবিদ্যালয়েসরবরাহকরাহয়েছে।
৪.০	বিদ্যালয়কর্তৃকগৃহীতঅবহিতকরণ ও প্রচারণাকার্যক্রমেরসারসংক্ষেপঃ (যেমন-	<ul style="list-style-type: none">কোভিড-১৯ এ করনীয় ও বর্জনীয়বিষয়কবিভিন্নসভাআয়োজনকরাহয়েছে;সভার অংশগ্রহণকারীর ধরণ: শিক্ষক, পিটিএ, এস.এম.সি, অভিভাবক, মসজিদের



ক্রমিক নং	বিষয় নির্দেশিকা	গৃহীত কার্যক্রম
	কোভিড-১৯ এ করণীয় ও বর্জনীয় বিষয়ক বিভিন্ন সভা, সভার অংশগ্রহণকারীর ধারণা, সভার সংখ্যা, সভার বা যোগাযোগের মাধ্যম (গুগল মিট/জুম মিটিং/ কল/মেসেঞ্জার) ইত্যাদি)	ঈমাম সহ বিভিন্ন অংশীজন; • সভার সংখ্যা: ২৩টি • সভার বা যোগাযোগের মাধ্যম: ফেইসবুক, গুগল মিট, জুম মিটিং, কল/মেসেঞ্জার , হোয়াটসঅ্যাপ ইত্যাদি
৫.০	বিদ্যালয় কর্তৃক উপরোক্ত কার্যক্রম সমূহ বাস্তবায়নের প্রয়োজনীয় অর্থ বরাদ্দ বিষয়ক তথ্যঃ (বিদ্যালয় প্রতি আনুমানিক কেমন অর্থ বরাদ্দ ছি লো/প্রয়োজন হয়েছে, অর্থের উৎস কী ছিলো ইত্যাদি)	• বরাদ্দকৃত অর্থ: • অর্থের উৎস: রাজস্ব ও পিইডিপি ৪, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর • পিইডিপি ৪ এর আওতায় SLIP ফান্ড হতে প্রয়োজনীয় চাহিদা মেটানো হয়েছে।

খ. বিদ্যালয় কার্যক্রম চলাকালীন তথ্য

ক্রমিক নং	নির্দেশিকা (গাইডলাইন)	গৃহীত কার্যক্রম
০১	ইনফ্রারেড/নন- কন্টাক্ট থার্মোমিটার আছে এমন বিদ্যালয়ের সংখ্যা	সপ্রাভিএর সংখ্যা (সংশ্লিষ্ট উপজেলা/থানা) : ১১৬টি
০২	কার্যক্রম চালুর পর উপজেলায় কোভিডে আ ক্রান্ত শিক্ষকের আনুমানিক সংখ্যা	৪৭ জন
০৩	কার্যক্রম চালুর পর উপজেলায় কোভিডে আ ক্রান্ত শিক্ষার্থীর আনুমানিক সংখ্যা	প্রয়োজ্য নয়
০৪	বিদ্যালয় কার্যক্রম চালু অবস্থায় বিদ্যালয়ক র্তৃক গৃহীত বিভিন্ন কার্যক্রমের সারসংক্ষেপঃ (যেমন- সারিবন্ধ ভাবে বিদ্যালয়ে প্রবেশের ব্যবস্থা, প্রবেশের সময় ইনফ্রারেড/নন- কন্টাক্ট থার্মোমিটার দিয়ে তাপমাত্রা দেখা, শিক্ষক- শিক্ষার্থীর মাস্ক পরা নিশ্চিত করার জন্য গৃহী ত পদক্ষেপ, কেউ অসুস্থ হলে গৃহীত ব্যবস্থা ইত্যাদি)	• সারিবন্ধ ভাবে বিদ্যালয়ে প্রবেশের ব্যবস্থা রয়েছে; • প্রবেশের সময় ইনফ্রারেড/নন-কন্টাক্ট থার্মোমিটার দিয়ে তাপমাত্রা যাচাই করা হয়েছে; • শিক্ষক-শিক্ষার্থীর মাস্ক পরা নিশ্চিত করা হয়েছে; • কেউ অসুস্থ হলে তাৎক্ষণিক আইসোলেশনের ব্যবস্থা করা হয়েছে। • শিক্ষার্থীদের ৩ ফুট দূরত্ব চিহ্ন বজায় রেখে বসার ব্যবস্থা করা হয়েছে। • হাত ধোয়ার জন্য পর্যাপ্ত হ্যান্ড স্যানিটাইজার ব্যবস্থা করা হয়েছে। • শ্রেণীকক্ষ ও আঞ্জিনা জীবানো নাশক দিয়ে পরিষ্কার করা হয়েছে। • প্রত্যেক বিদ্যালয়ে হাত ধোয়ার বেসিন স্থাপন করা হয়েছে।
০৫	শ্রেণী কার্যক্রম পরিচালনায় গৃহীত বিভিন্ন পদ ক্ষেপের সারসংক্ষেপঃ (যেমন- কোনদিন কোন শ্রেণীর ক্লাশ হবে সেই পরিক ল্পনা প্রণয়ন, একই দিনে দুইয়ের অধিক শ্রেণীর কার্যক্রম না রাখা, শিফট ব্যবস্থাপনা ইত্যাদি)	• শিফটভিত্তিক ব্লেন্ডেড শেণি রুটিন বিদ্যালয়ে সরবরাহ করা হয়েছে • শিখনঘাট তিপূরণে পাঠপত্রিকার প্রতিলিপি বিদ্যালয়ে সরবরাহ করা হয়েছে • স্বাস্থ্যবিধি মেনে স্বাস্থ্যসুরক্ষা ও নিরাপদ শিখন পরিবেশ নিশ্চিত করা হয়েছে • বেঞ্চ জীবানো নাশক দিয়ে পরিষ্কার করা হয়েছে। • শিক্ষার্থীদের সার্বক্ষণিক হ্যান্ড স্যানিটাইজ করা হয়েছে।




গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
প্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয়
প্রাথমিকশিক্ষাঅধিদপ্তর



ক্রমিক নং	নির্দেশিকা(গাইডলাইন)	গৃহীত কার্যক্রম
০৬	শ্রেণী কার্যক্রমের বাইরেও বিদ্যালয় কর্তৃক গৃহীত বিভিন্ন পদক্ষেপের সারসংক্ষেপঃ (যেমনঃ গুগল মিটে/হোয়াটসএপে/ফেসবুক লাইভে ব্ল্যাশ পরিচালনা, সংসদটিভির কার্যক্রম মনিটরিং হোমভিজিট, ওয়ার্কশিট বিতরণ ইত্যাদি/	<ul style="list-style-type: none">গুগল মিটে/হোয়াটসএপে/ফেসবুক লাইভে অনলাইন ক্লাশ পরিচালনা করা হয়েছে;সংসদ বাংলাদেশ টেলিভিশন ও বাংলাদেশ বেতারে 'ঘরে বসে শিখি' কার্যক্রম পরিচালনা করা হয়েছে;হোমভিজিট এবং ওয়ার্কশিট বিতরণের মাধ্যমে শিখনঘাট তিহাসের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে।
০৭	কোভিড পরবর্তী বিদ্যালয় কার্যক্রম পরিচালনা বিদ্যালয় যেসব সমস্যায় পড়েছে তার সারসংক্ষেপঃ	<ul style="list-style-type: none">বিদ্যালয় এবং বিদ্যালয় ক্যাম্পাস পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতাউপস্থিতি নিশ্চিত করা তথা বিদ্যালয় ফিরিয়ে আনাসন্তানকে বিদ্যালয়ে প্রেরণে অভিভাবকদের একধরনের ভীতি;স্বাস্থ্যবিধিকে অভ্যাসে পরিণত করা একটি চ্যালেঞ্জ ছিল;শিক্ষক-শিক্ষার্থীর মধ্যম নোসামাজিক ভীতি;
০৮	যেভাবে বিদ্যালয় সমূহ উপরোক্ত সমস্যার সমাধান করেছে তার সারসংক্ষেপঃ	<ul style="list-style-type: none">অভিভাবকদের নিয়ে একাধিক সভা আয়োজন করা হয়েছে;স্বাস্থ্যবিধি সংক্রান্ত পোস্টার, লিফলেট সরবরাহ করা হয়েছে;শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের ওরিয়েন্টেশন প্রদান করা হয়েছে;

সার্বিক মন্তব্য:

কোভিড-১৯ পরিস্থিতিতে কর্তৃপক্ষের নির্দেশনা অনুযায়ী স্বাস্থ্যবিধি মেনে পুনরায় বিদ্যালয় চালু করা হয়েছে এবং শিক্ষার্থীদের পাঠদান কার্যক্রম যথাযথ ভাবে পরিচালনা করা হয়েছে। এ উপজেলায় কোভিড-১৯ এ আক্রান্ত হয়ে ০২ জন শিক্ষক মৃত্যুবরণ করেন। বিদ্যালয় চালুকরণের পর কোন শিক্ষার্থী কোভিড-১৯ এ আক্রান্ত হয়নি।


২৪.৫.২০২২

উপজেলা/থানা শিক্ষা অফিসারের
স্বাক্ষর ও সিল
মোছাঃ নাছিম বানিন
উপজেলা শিক্ষা অফিসার (০৪ দাঃ)
সদর, মুন্সীগঞ্জ।